



为生育护航

编者按

3月5日上午,十四届全国人大三次会议在人民大会堂开幕,国务院总理李强作政府工作报告。政府工作报告指出,制定促进生育政策,发放育儿补贴,大力发展托幼一体服务,增加普惠托育服务供给。

人口问题是国之大事,始终是我国面临的全局性、长期性、战略性问题。我国于2013年启动实施单独两孩政策、2016年正式实施全面两孩政策、2021年实施三孩生育政策及配套支持措施,政策导向逐步由严格控制人口过快增长转为推动人口长期均衡发展。

开展全国生育友好工作先进单位评选、婴幼儿照护服务示范城市创建、探索实施生育补贴政策、将辅助生殖类医疗服务项目纳入基本医保支付范围、加强

出生缺陷综合防治……一系列为建设生育友好型社会的配套支持措施的逐步落地,让“愿意生、生得出、生得起、养得好”可感可触可及。

3月13日至15日,由中国人体健康科技促进会主办的“中国人体健康科技促进会生殖医学和生殖遗传专业委员会第二届全国生殖医学与生殖遗传学术年会”将于天津市召开。此次会议主题为“共擎科技薪火,共创健康新生命”,旨在汇聚国内外最新的研究成果和创新,从基础研究到临床应用,全面探讨生殖医学和遗传学相关问题、探讨领域的挑战与机遇,共同推动生殖医学与出生缺陷防控、孕育健康新生命,推动我国人口高质量发展,为健全中国特色社会主义生育支持政策体系助力献策。(详见3~6版)

齐心协力,增进民生福祉

2025年3月5日上午,十四届全国人大三次会议开幕。李强总理作政府工作报告。政府工作报告对2025年医疗卫生工作的主要目标和重点任务作出部署,并回顾了2024年医疗卫生领域取得的进展。

政府工作报告指出,2025年将强化基本医疗卫生服务。实施健康优先发展战略,促进医疗、医保、医药协同发展和治理。深化以公益性为导向的公立医院改革,推进编制动态调整,建立以医疗服务为主导的收费机制,完善薪酬制度。改善病房条件,以患者为中心持续改善医疗服务。促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,实施医疗卫生强基工程。加强护理、儿科、病理、老年医学专业队伍建设,完善精神卫生服务体系。优化药品集采政策,强化质量评估和监管,让人民群众用药更放心。健全药品价格形成机制,制定创新药目录,支持创新药发展。完善中医药传承创新发展机制,推动中医药事业和产业高质量发展。加强疾病预防控制体系建设,统筹做好重点传染病防控。居民医保和基本公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高30元和5元。稳步推动基本医疗保险省级统筹,健全基本医疗保险筹资和待遇调整机制,深化医保支付方式改革,促进分级诊疗。全面建立药品耗材追溯机制,严格医保基金监管,让每一分钱都用于增进人民健康福祉。

政府工作报告回顾了2024年医疗卫生工作进展。一年来,政府积极发展社会事业,增进民生福祉。推进医疗机构检查检验结果互认,扩大基层慢性病、常见病用药种类。扎实做好重点传染病防治。扩大职工医保个人账户共济范围。提高城乡居民基础养老金和退休人员基本养老金。深化养老服务改革,制定促进银发经济发展的政策。强化残疾人权益保障。

02 | 蔡秀军委员:手术机器人是新质生产力的典范



手术机器人特别是国产手术机器人的研发与运用,突破了传统生产力的局限,以其颠覆性创新驱动、发展速度快、发展质量高等特点,为医学治疗带来了前所未有的变革。

02 | 赵宏委员:我国创新药由仿到创、由弱到强



我们看到,有更多国产靶向、免疫细胞治疗药物成功“出海”。我国自主研发的手术机器人、人工心脏等高端医疗设备先后问世。在这一领域,我国走上一条由仿到创、由弱到强的康庄大道。